## 以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景

"质量变革"——"三去一降一补"深 人推进,助推传统产业转型升级、新兴产 业蓬勃发展,高端装备制造、智能制造等 多个领域取得新突破,新旧动能加速转

"效率变革"——行政审批制度改革、 要素市场化改革等牢牢抓住处理好政府 和市场关系这个核心问题,使市场在资源 配置中的决定性作用更为显著;

——从"破四唯""立新 "动力变革"-标",以"揭榜挂帅""赛马制"支持科学家 大胆探索,到坚持科技创新和体制机制创 新"双轮驱动",创新活力不断迸发、科技 新成果层出不穷:

. . . . . . . . . . . . .

党的十八届三中全会以来,全面深化 改革锚定发展这个第一要务,不断开辟新 空间、提供新动能、创造新条件,中国经济 在高质量发展的轨道上行稳致远。

对于人民群众来说,全面深化改革意 味着什么?

对于家住山东烟台的独居老人杨布 昭来说,是一段安心温暖的晚年生活一 得益于基本养老服务清单制度的建立健 全,像他一样的独居、空巢、留守等特殊困 难老年人可以享受到探访关爱、健康管理 等多项基本养老服务;

对于在广州工作的刘建雄来说,是 张沉甸甸的居住证——得益于在广东率 先开始的居住证制度改革,从"暂"到"居" 的一字之变,数以千万计像刘建雄一样的 流动人员也能享受到住房、社保、医疗、子 女人学等多项公共服务;

对于西藏雅尼湿地管护员白玛乔来 说,是绿绿的草、清清的水——得益于生 态保护红线划定和湿地公园建设推进,当 地的砂石厂关闭了,村民们的环保意识越 来越强,湿地的秀美风光逐渐恢复:

. . . . . . . . . . . . .

"我们推进改革的根本目的,是要让 国家变得更加富强、让社会变得更加公平 正义、让人民生活得更加美好。"这是新时 代中国共产党人的拳拳赤子之心,也是新 时代全面深化改革的成绩单。

以改革促脱贫攻坚,建立精准扶贫 精准脱贫机制,创造了8年间让近1亿农 村贫困人口脱贫的伟大奇迹,在中华大地 上全面建成了小康社会;

以改革解急难愁盼,取消实行多年的 药品和耗材加成,建立集采制度,医药卫 生体制改革下大力气啃"硬骨头",破解群 众看病难、看病贵难题;

以改革护社会公平,从努力让每个孩 子都享有公平而有质量的教育,到建成世 界上规模最大的社会保障体系,生动诠释 "让人民生活幸福是'国之大者'";

以改革汇民智民意,发展全过程人民 民主,让群众智慧广泛纳入决策程序,"小 院议事厅""居民智囊团"等议事平台让人 民当家作主落地落实;

党的十八届三中全会以来,2000多 个改革方案,大写的"人"字贯穿始终,书 写着人民至上的新篇章。

相比过去,新时代改革开放具有许多 新的内涵和特点,其中很重要的一点就是 制度建设分量更重。

到2023年11月中旬,全国31个省 (区、市)和新疆生产建设兵团市县一级监 察官等级首次确定工作全面完成。这标 志着自2022年起推进的全国监察官等级 首次确定工作圆满收官,国家监察体制改 革迈出重要一步。

从监察法通过施行,到国家和省、市、 具四级监察委员会组建完成,再到公职人 员政务处分法等配套法规制定出台…… 国家监察体制改革从试点到全面推开,实 现从监督"狭义政府"到"广义政府"的转 变,改革形成的制度优势逐步转化为治理 效能。

完善和发展中国特色社会主义制度、 推进国家治理体系和治理能力现代化,这 是全面深化改革的总目标。

抓住"关键点"。文化体制改革确立 和坚持马克思主义在意识形态领域指导 地位的根本制度,健全用党的创新理论武 装全党、教育人民、指导实践工作体系,不 断健全现代文化产业体系、市场体系和公 共文化服务体系,全民族文化创新创造活 力大大激发;

避免"碎片化"。生态文明体制改革 摒弃旧有思路,组建自然资源部、生态环 境部,建立实施中央环保督察、河湖长制, 出台"史上最严"环保法,以一系列系统集 成的举措使美丽中国蔚为大观:

善打"组合拳"。行政体制改革以加 快转变政府职能为突破口,大幅削减行政 审批事项,全面取消非行政许可审批,全 面推行权力清单、责任清单、负面清单制 度,营造良好营商环境,更好发挥政府管 理服务作用:

党的十八届三中全会作出全面深化 改革的顶层设计,党的十八届四中全会部 署全面依法治国,党的十九届四中全会作 出13方面制度安排。

全面深化改革始终突出制度建设这 条主线,不断健全制度框架,筑牢根本制 度、完善基本制度、创新重要制度,构建起 制度建设的"四梁八柱"

改革和开放相辅相成、相互促进

2023年9月,我国首个自贸试验 -上海自贸试验区迎来10周岁生 区-日。

一个多月后,我国第22个自贸试验 一新疆自贸试验区揭牌成立,成为西 北沿边地区首个自贸试验区。

一东一西,从沿海到内陆的两个自贸 试验区遥相呼应,见证着中国开放的大门 越开越大。

仅2023年一年,我国自贸试验区合 计进出口就达7.67万亿元,占我国进出口 总值的18.4%。

扩大开放之门,走稳改革之路。

实施外商投资法,修订扩大鼓励外商 投资产业目录,持续缩减外资准人负面清 单,吸引和利用外资力度不断加大,中国 开放的"磁力"目益增强;

从200多份共建"一带一路"合作文 件,到广交会、进博会、服贸会、消博会等 组成的"展会矩阵",中国开放的"舞台"越 来越大;

对世界经济增长贡献率超过30%,制 造业增加值占全球比重约30%,出口全球 占比保持约14%的较高水平,是全球140 多个国家和地区的主要贸易伙伴,中国开 放的"分量"越来越重;

党的十八届三中全会以来,开放新机 制加快建设,规则、规制、管理、标准等制 度型开放稳步推进,中国正以开放的姿态 拥抱世界,为全球经济发展注入强大动

时间是最客观的见证者。

党的十八届三中全会公报公布时,曾 有外媒预测:全会让中国向前迈出关键一 步,加速推动这个国家30多年前开始的 改革开放事业。

十多年后,中国没有令人失望,全面 深化改革取得的历史性、革命性、开创性 成就让我们信心满怀:

放眼世界,没有哪个国家和政党,能 在这么短时间内推动这么大范围、这么大 规模、这么大力度的改革,也没有哪个国 家和政党,能在改革进程中实现这样的历 史性变革、系统性重塑、整体性重构。

## 扬帆破浪再启航-

紧扣党和国家中心任务进一步全面 深化改革, 进一步解放思想, 解放和发展 社会生产力、解放和增强社会活力,为中 国式现代化提供强大动力和制度保障

回望40多年改革开放史,每逢党的 三中全会, 党中央都会研究改革开放重大 问题;每到国家发展关键时期,人们都会 对新的改革开放政策寄予厚望。

党的二十届三中全会召开在即,全社 会翘首以盼,全世界聚焦中国。

"党的二十大之后,我一直在思考进 步全面深化改革问题。"习近平总书记 念兹在兹。

党的二十大,开启了以中国式现代化 全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征

站在新起点,发展面临新的困难挑

向外看,百年变局加速演进,地缘政 治形势严峻;向内看,经济持续回升向好 仍面临挑战,关键核心技术"卡脖子"问题 尚未根本解决;向未来,新一轮科技浪潮 扑面而来,大国博弈和竞争空前激烈……

站在新起点,改革到了新的重要时

推动高质量发展,需要通过改革让 新质生产力活力迸发;构建新发展格局, 需要通过改革畅通经济循环;实现全体 人民共同富裕,需要通过改革更好解决 发展不平衡不充分的问题;参与全球竞 争,需要以改革促创新,赢得发展主动

新的历史关头,需要新的思考谋划。

在广东考察提出"坚定不移全面深化 改革扩大高水平对外开放";在上海强调 "要在更高起点上全面深化改革开放";在 江西要求"打造内陆地区改革开放高 地"……

在中央政治局会议等多个场合强调 改革开放是党和人民事业"大踏步赶上时 代的重要法宝";在全国两会上要求"必须 坚定不移深化改革开放、深入转变发展方 式";在中央深改委会议上明确"要把全面 深化改革作为推进中国式现代化的根本

党的二十大以来,习近平总书记利用 各种方式深入调查研究,思考进一步全面 深化改革重大问题;在多个重要场合,阐 明对进一步全面深化改革的重要考量。

2024年5月23日,习近平总书记在 山东济南主持召开企业和专家座谈会。

在听取大家的发言后,总书记发表重 要讲话,从"紧扣改革主题""突出改革重 点""把牢价值取向""讲求方式方法"四个 方面,就如何擘画进一步全面深化改革的 宏伟蓝图作出战略指引。

进一步全面深化改革,必须进一 步解放思想、解放和发展社会生产力、解 放和增强社会活力。

理念一变天地宽。推进中国式现代 化,是一项前无古人的开创性事业,必须 开阔视野、打开格局。

解放思想是前提,是解放和发展社会 生产力、解放和增强社会活力的总开关。 解放和发展社会生产力、解放和增强社会 活力,是解放思想的必然结果,也是解放 思想的重要基础。

从中国版图看,漫长的东部海岸线宛 如一张蓄力已久的长弓,长三角正是箭 镞,既是发展的排头,也是改革的前沿。

"率先形成更高层次改革开放新格 局",2023年11月30日,习近平总书记主 持召开深入推进长三角一体化发展座谈 会并发表重要讲话,对长三角提出更高 要求,强调"在中国式现代化中走在前

凝聚改革共识,激发社会活力,将为 新征程上推进中国式现代化注入源源动

进一步全面深化改革,必须更加 注重系统集成,更加注重突出重点,更加 注重改革实效。

全面深化改革是一场深刻而全面的 社会变革,也是一项复杂的系统工程,必 须坚持科学的方法论。

南海之滨,海南自由贸易港进入封关 运作攻坚期。今年6月1日,海南自贸港 建设全面实施迎来4周年。4年前,《海南 自由贸易港建设总体方案》发布,制度集 成创新被摆在突出位置。

集成,意味着什么?一件专利授权. 从过去的600天至1000天缩短到了50天

这得益于三亚崖州湾科技城推行专 利、商标、版权、地理标志、植物新品种权 等知识产权"五合一"综合管理体制改革, 推动知识产权保护由"散"向"合

改革,不仅要系统集成、协同发力,更 要抓住关键、精准发力。进一步全面深化 改革,必须牵住"牛鼻子"

总书记深刻指出,"要抓住主要矛盾 和矛盾的主要方面""推进经济体制改革 要从现实需要出发,从最紧迫的事情抓 起",为进一步全面深化改革指明主攻方

系统集成、突出重点, 归根结底是为 了提升改革的实效性。

春耕备耕时节,2024年3月19日, 习近平总书记来到湖南常德市鼎城区谢 家铺镇。种粮大户戴宏告诉总书记,去 年种田纯收入55万多元,政府还补贴了7 万多元。总书记听了十分高兴:"种粮户 不能吃亏,有钱赚,才有种粮积极性。

2个多月后的6月11日,习近平总书 记在京主持召开中央深改委第五次会 议,审议通过重要文件,健全种粮农民收 益保障机制和粮食主产区利益补偿机

改革有破有立,得其法则事半功倍。 三个"更加注重",蕴含着进一步全面深化 改革的方法论。 进一步全面深化改革,必须推动

生产关系和生产力、上层建筑和经济基 础、国家治理和社会发展更好相适应。 改革,就是调整生产关系中不适应生

产力发展要求的部分,调整上层建筑中不 话应经济基础的部分。

"今年是全面深化改革又一个重要年 份",总书记明确要求,"改革味要浓、成色 要足"

平稳通过斜坡和楼梯,可以轻快奔 跑,遇到磕绊能够敏捷调整……今年4 月,我国自主研发的通用人形机器人"天 工"首次亮相。

发展新质生产力,正引导中国开启以 创新和科技进步赋能经济发展的变革之

2023年,习近平总书记在地方考察 中提出"加快形成新质生产力",此后在多 个场合作出系统阐释和重大部署。

发展新质生产力,既是发展命题,也 是改革命题。关键是通过进一步全面深 化改革,让各类先进优质生产要素向发展 新质生产力顺畅流动。

党的二十大之后,中央深改委先后召 开五次会议,审议通过了改革土地管理制 度、加快形成支持全面创新的基础制度等 多项重大改革方案,指向的正是生产关系 和上层建筑的优化调整。

"社会基本矛盾总是不断发展的,所 以调整生产关系、完善上层建筑需要相应 地不断进行下去。"习近平总书记科学阐 明"改革开放只有进行时、没有完成时"的 深刻道理。

走过千山万水,仍需跋山涉水。

46年前,党的十一届三中全会是划 时代的。

11年前,党的十八届三中全会是划 时代的。

而今迈步从头越。以进一步全面深 化改革开辟中国式现代化广阔前景,即将 召开的党的二十届三中全会必将成为中 国改革开放又一座标注时代的里程碑。

(记者 张晓松 朱基钗 黄玥 姜琳 陈炜伟 孙少龙)

(新华社北京7月14日电)